aj‘ Prébujmy. Kwadrat 1666 x 1666 dzielimy
()7/()3 (67) na prostokaty 49 x 1617, 1617 x 1589, 1582 x 77,

33 x 77,2 x 281 49 x 51.

z o tia g Schemat podzialu (bez zachowania proporcji)
a pokazany jest na rysunku 2.

#n— 00
1617 49
KOLOROWANKI - 49 !
NUMEROWANKI (5) 2
33
Zastanéwmy sie, ile prostokatow 7 x 11 mozna wyciac 77

z kwadratowej kartki w kratke o boku 1666.

Zakladajac, ze uda nam sie tego dokonac bez 1617
niepotrzebnego marnotrawstwa, mozemy mie¢ nadzieje 1582
na wyciecie 36046 prostokatéw i pozostawienie

tylko 14 kratek niewykorzystanych. Czy jednak taki

optymistyczny wariant jest mozliwy? Lo

Rys. 2

Okazuje sie, ze nie!
Pierwsze cztery prostokaty daje sie¢ w oczywisty
sposob podzieli¢ bez strat na prostokaty 7 x 11, gdyz
kazdy z tych prostokatow ma jeden bok o dlugosci

Ponumerujmy kratki kwadratu jak na rysunku 1, gdzie
przedstawiono kwadrat o boku 16.

T2T3TaT5T6 7 189 o123 415 podzielnej przez 7, a drugi przez 11.
2131415/6]7]8)9/10[11]1]2/3/4]5|6 Prostokat 2 x 28, zawierajacy 56 pél, idzie w calosci
3[4[5[6]7[8[9[tofL[1[2[3[4[5]6]7 A ZmArowAnie”
4]5]6[7[8]9olt1[1]2]3[4[5][6]7]8 K

516|7(8[91011|1{2[3|4]|5]|6]7[8]9 Pozostaje dokonaé podzialu prostokata 49 x 51
6]7(8]9[10[1111]2|3]4]5]|6|7|8|9]10 na prostokaty 7 x 11 przy pozostawieniu
7|8|9|10111]1]2[3]4[5]6]7]8]9]I0]11 niewykorzystanych 91 — 56 = 35 pél. W tym celu
819110J11111213141516)7189 1011} 1 dzielimy prostokat na prostokaty 49 x 44 oraz 49 x 7,
9110|111| 12|34 |5[6|7[8[9[10{11{1|2 p . S

o2 BlalEe 73 ool 213 z ktérych plerwszy'dmehm}f na prostokaty 7 x 11
12325161718 ootttz 314 bez strat, a z drugiego wycinamy cztery prostokaty
11213Tal516l7Islooil1 213125 7 x 11, pozostawiajac niewykorzystany prostokat 7 x 5
213(4(5(6]|7]|8]|91of11|1]2[3|4|5]|6 (rysunek 3).

3[4[5]16[7[8]9[10/11)1]2])3]|4|5]|6]|7

415(6]|7|8|9]10]111)11]12]3]4]5]6|7(8

5[6[7]|8]9(10111]1|2])3[4]5]|6]7[8]9

Rys. 1

Wowecezas poza kwadratem o boku 5, znajdujacym sie
w rogu kartki, kazda z liczb od 1 do 11 wystepuje tyle
samo razy.

Jezeli wytniemy z kartki prostokaty 7 x 11, to dzielac
kazdy z nich na prostokaty 1 x 11, otrzymamy sposéb
wyciecia pewnej liczby prostokatéow 1 x 11. Jednak
kazdy prostokat 1 x 11 zawiera pole z liczba 11.
Zatem przy podziale kwadratu na prostokaty 1 x 11
co najmniej 25 kratek musi zosta¢ zmarnowanych. Nie Rys. 3
da si¢ wiec wycia¢ 36046 prostokatéw 7 x 11.

Tym samym podzieliliémy kwadrat o boku 1666

Czy da si¢ wobec tego wycia¢ 36045 prostokatow? na prostokaty 7 x 11, pozostawiajac tylko 91 pol

Wowecezas pozostaloby 91 pél niewykorzystanych. niewykorzystanych.

MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (36/) Niech ABC'D bedzie dowolnym rombem. Oznaczmy
przez S obraz punktu C' w obrocie o dowolny

Wyjasnienie oszustwa (36): Rombami spelniajacymi niezerowy kat wokoél prostej BD. Wowcezas wszystkie

warunki zadania sa nie tylko kwadraty. Wszystkie inne $ciany boczne ostrostupa ABCDS sa tréjkatami

romby tez spelniaja warunki zadania! réwnoramiennymi.

Korespondencj¢ do I'-limatiasu prosimy kierowa¢ pod adresem:
Jarostaw Wroéblewski, Instytut Matematyki Uniwersytetu Wroctawskiego, Plac Grunwaldzki 2/4, 50-384 WROCLAW; e-mail: jwr@math.uni.wroc.pl
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